



# ИНФЛЯЦИЯ И МИРОВОЙ КРИЗИС

Великая Депрессия 21 века

# ПЛАН

## СОДЕРЖАНИЕ

Основные выводы о глобальном кризисе

Влияние кризиса на экономику России

Взаимодействие кризиса и инфляции

Инфляция - худший из налогов

Методы борьбы с инфляцией в современном  
мире

# ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ



Начавшийся мировой экономический кризис является системным, обусловленным противоречиями неолиберальной модели капитализма



Падение потребления в «старых индустриальных странах» привело к потере эффективности экономической модели, основанной на эксплуатации дешевой рабочей силы в «третьем мире»



Кризис не завершится, пока не будут сняты породившие его противоречия



Кризис привел к возрождению политики протекционизма, которая станет мощным инструментом глобальной корпоративной конкуренции



Кризис привел к разрушению изолированных рынков труда и поспособствует образованию единого мирового рынка рабочей силы



Международное разделение труда возрасло, в «старых промышленных странах» логично ожидать реиндустриализации

# ВЛИЯНИЕ КРИЗИСА НА ЭКОНОМИКУ РОССИИ

Из-за финансового кризиса в России в 2008-2009 годах правительство уже пошло на сокращение государственных проектов в области инфраструктуры и строительства.

Крупнейшие компании сокращают свои инвестиционные программы. Кризис коснулся уже каждого предприятия и каждого сотрудника, предприятия сокращают рабочий день и рабочую неделю. Некоторые компании проводят сокращение персонала. Банки подняли ставки по кредитам, сворачивают ипотечные программы.

Из положительных моментов последствий финансового кризиса в России можно выделить оздоровление экономики, оживление предпринимательской инициативы, замещение импортных товаров - отечественными. Разорение неконкурентоспособных предприятий и развитие более эффективных и жизнеспособных. Повышение уровня конкуренции и как следствие, снижение цен на некоторые товары. Кризис в России уже вызвал снижение цен на бензин, на недвижимость и землю, сдувание многих пузырей на разных рынках.

# ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КРИЗИСА И ИНФЛЯЦИИ

Инфляция является одним из проявлений глобального кризиса



порождена изменением баланса между товарной и денежной массой в экономике (обесцениванием значительной части ценных бумаг, жилой недвижимости, а также проявившимся в ходе американского ипотечного кризиса падением покупательной способности населения);

# ПОНЯТИЕ

**Инфля́ция** (лат. *Inflatio* – вздутие) – процесс снижения покупательной способности денег, в результате которого на одинаковую сумму денег через некоторое время можно купить меньший объём товаров и услуг. На практике это выражается в росте цен.

# ИНФЛЯЦИЯ - ХУДШИЙ ИЗ НАЛОГОВ

*Инфляция* - это своеобразный налог, которым государство путем выпуска ничем не обеспеченных бумажных денег облагает денежные средства в национальной валюте юридических и физических лиц.

# ИНФЛЯЦИОННЫЙ НАЛОГ

В экономической литературе используется даже такой термин "инфляционный налог", это худший из всех видов налогов, так как в результате его применения страдают прежде всего физические лица с фиксированными или небольшими доходами (пенсионеры, инвалиды, государственные служащие, практически все лица наемного труда).

К этому налогу прибегают как к последнему средству покрытия бюджетного дефицита, когда другие источники пополнения казны (прямые и косвенные налоги, займы на внутреннем и внешнем рынках, продажа госсобственности и т. д.) не позволяют покрыть стремительно растущие государственные расходы. Превышение расходов над доходами, появление дыры в государственном бюджете, масштабная эмиссия пустых денег, переполнение каналов денежного обращения и бурный рост цен - все это ярко наблюдается в периоды войн, революций, других социально-экономических и политических катализмов.

# ИНФЛЯЦИЯ

Неожиданностью для мировой финансовой системы в 2008 году стало ускорение инфляции, прежде всего выражившееся в росте цен на продовольствие и топливо. В качестве причины инфляции большинство аналитиков называют рост цен на продукты питания и энергоносители, т.е. саму инфляцию. Невзирая на неадекватность подобных объяснений, мировая инфляция имеет объективные причины, связанные с общим кризисом модели глобальной экономики. Рост товарных цен - не причина, а следствие инфляции.

# ОСОБЕННОСТИ ИНФЛЯЦИИ

она затрагивает все  
страны планеты

носит глобальный  
характер

понижает покупательную  
способность всех  
денежных единиц

Основная «жертва»-цены  
на товары первой  
необходимости,  
потребляемые постоянно:  
продовольствие и  
топливо

# ИСТОЧНИКИ ИНФЛЯЦИОННОГО ДАВЛЕНИЯ

В первую очередь, на глобальную инфляцию влияет слабость доллара и падение доверия к доллару. Бессмысленно отрицать, что "единственное в мире месторождения долларов" не имеет какого-либо отношения к глобальной инфляции. Аспект "внутреннего" и "внешнего" доллара также имеет непосредственное отношение к глобальной инфляции. Как и включение валют различных стран мира в реестр обычных биржевых товаров.

Глобальная инфляция - это, в первую очередь, продукт соотношения товарной и денежной массы в мировом масштабе.

# ПРИЧИНЫ ИНФЛЯЦИИ

Причиной роста цен всегда является выпуск излишней денежной массы. Если на рынок выкидывается больше денег, чем способны эффективно освоить экономические агенты, дело кончается инфляцией.

В 2002-2008 году мы были свидетелями нарастающего потока эмиссии долларов. Только на финансирование войн в Ираке и Афганистане из официальных бюджетно-внебюджетных источников было затрачено более триллиона долларов. Эмиссия невозвратных кредитов под эти же цели составила примерно такую же величину.

У всех на глазах англо-американские банки выдали дикое количество необеспеченных и невозвратных кредитов. Только сумма тех остатков, которые не удалось скрыть в бухгалтерии и приходится официально списывать, уже подбирается к триллиону, а к концу года по прогнозам аналитиков превысит два триллиона. Всего же таким образом повисла сумма в три-четыре раза большая. ФРС, естественно, печатает доллары уже триллионами, чтобы заткнуть эту дыру.

В целом за 6 лет эффективно обращающаяся долларовая масса выросла в 2 раза, а объём обслуживаемых ей рынков сократился на 30%. Это создало потенциал обесценения доллара в 2,6 раза. Всем понятно, что в ближайшие годы эмиссия доллара будет идти по нарастающей.

# МЕТОДЫ БОРЬБЫ С ИНФЛЯЦИЕЙ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Правительство каждой страны, находящейся в экономическом кризисе, должно в первую очередь

проводить антиинфляционную политику. При этом крайне желательно, чтобы правительство, одной рукой борясь с инфляцией (в том числе и за счет простых граждан), другой рукой не усугубляло ситуацию в экономике своими непродуманными или даже своекорыстными эгоистичными действиями. Методы борьбы с инфляцией могут быть как прямыми директивными, так и косвенными.

# КОСВЕННЫЕ МЕТОДЫ



Регулирование общей массы денег через управление ими центральным банком (регулируя собственно денежную массу не следует забывать, что государственные ценные бумаги это тоже по сути деньги - и те, и другие эмитируются государством);



Регулирование ссудного и учетного процесса коммерческих банков через управление ими центральным банком, при этом в условиях борьбы с инфляцией необходимо поддержание жесточайшей финансовой дисциплины;



Обязательные резервы коммерческих банков, операции центрального банка на открытом рынке ценных бумаг.

# ПРЯМЫЕ МЕТОДЫ

Прямое и непосредственное регулирование государством кредитов и тем самым - денежной массы

Государственное регулирование цен;

Государственное (в том числе и по соглашению с профсоюзами) регулирование заработной платы

Государственное регулирование внешней торговли, ввоза и вывоза капитала и валютного курса